

凤凰于飞 文明花开满雍城

——宝鸡市凤翔区推进新时代文明实践工作侧记

岁月流转、时代更迭,文明之花持续开遍雍城大地。一次次沾泥土的理论宣讲,让党的好政策、好声音传遍千家万户;一场场冒热气的爱心活动,把志愿者的真诚和暖意传递给更多群众;一条条有力度的整改举措,使老百姓“急难愁盼”问题一一得到化解……

记者 芮扬 通讯员 王芳 王永刚 郑晨 文/图

“文明培育”浸润百姓心田

孝老爱亲、十多年悉心照料患有精神疾病婆婆的好媳妇聂晓宁;大爱无言、捐资扶助贫困学生的大姐姐张唯敏;临危不惧、奋不顾身冲入楼道灭火的逆行者辛利锋……

“近年来,我们坚持以‘厚德陕西、文明宝鸡、文明凤翔’建设为引领,以‘五个创建一体推进’为抓手,以文明之城、首善之城、好人之城、未来之城的‘四城’建设为目标,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展,不断构建‘文明培育、榜样引领、立体宣传、环境熏陶’四位一体的文明建设大格局。”凤翔区委常委、宣传部部长贾亚斌说。

近年来,凤翔区不断完善身边好人推荐、评选、宣传、礼遇机制,常态化开展“身边好人”评选活动,坚持每两年开展一次“凤翔好人”“道德模范”评选,注重从平凡岗位上的“无名英雄”中,从日常生活里的“善行义举”中,发现、挖掘“最美人物”等系列先进典型,着力构建多层次示范群体,擦亮好人名片,让崇德向善、见贤思齐成为群众的价值追求。截至目前,全区共涌现出各级道德模范典型、“身边好人”216人,“道德星空”群星灿烂。

榜样的力量是无穷的。凤翔区还把移风易俗工作与评优树模相结合,广泛开展“好媳妇好婆婆”“十星级文

明户”“最美家庭”“文明家庭”“最美庭院”等评选表彰活动,总结挖掘先进典型,对他们的事迹进行广泛宣传,充分发挥身边先进典型的引领作用,用身边人、身边事教育身边群众。

文明培育为城市赋予新的活力,也让乡村旧貌换新颜,变得更加有内涵。近年来,凤翔区先后评选出“星级文明户”20000多户、各级文明家庭170户、文明村镇125个,不仅巩固提升了“美丽乡村·文明家园”建设水平,还圆满承办了全市“美丽乡村·文明家园”建设现场推进会,让移风易俗深入推进,文明新风在乡村落地生根,为乡村振兴强根铸魂。

“文明实践”涵养时代新风

“平时啊,我们经常会遇到电器坏了、菜刀钝了这些生活上的小问题。以前不知道在哪儿找修理的店铺,现在这个‘大集市’就设在咱家门口,真是太方便了!”家在东湖社区的李大爷拿着“罢工”的烧水壶一大早就来到了“雍心帮”服务大集市,维修师傅一会儿工夫就将修好的烧水壶递到了李大爷手上。

据记者了解,“雍心帮”服务大集市将文明实践与群众诉求相结合,是凤翔区着力打造的社区“搭台”、服务单位(公益组织、志愿服务队伍)“摆

摊”、居民“赶集”的“雍心帮”文明实践大集市品牌项目,这也是凤翔区新时代文明实践走深走实、惠民便民的一个生动实践。

除此之外,凤翔区还聚焦群众所思所想所盼,坚持目标导向、需求导向、效果导向,编印了《新时代文明实践项目案例汇编》,积极推广22个文明实践项目,因地制宜打造“一镇一特色”文明实践志愿服务品牌,以志愿服务为基本形式,推动文明实践志愿服务活动项目化,精心打造了金牌宣讲、“乐享银龄”助老服务、“陈心”讲堂、桃

源巾帼暖人心等一批特色鲜明、接地气、深受老百姓欢迎的优质志愿服务品牌项目。

今年以来,凤翔区先后开展了“宣传宣讲”“文明劝导”“助农抢收”“我们的节日”“文化遗产保护”等常态化志愿服务活动1000余场次,让“有时间做志愿者、有困难找志愿者”的理念深入人心。其中,“织女益家”志愿服务项目获得了陕西省志愿服务项目大赛优秀奖,“西府曲子传新声”项目荣获市级新时代文明实践项目大赛一等奖。

“文明创建”惠及万千群众

“我在凤翔区住了10多年了,跟过去相比,完全不一样了。现在路面又平整又干净,绿地多了,路灯亮了,环境美了,心情也好多了。”家住文化路文苑新居的邓大姐对身边的变化赞不绝口。

今年以来,凤翔区持续开展“文明交通行动”“交通专项整治”“让畅通与文明同行同伴”等活动,通过交警执法、技术抓拍、志愿服务引导等方式持续治理行人闯红灯、机动车乱穿乱停等行为,极力保障群众出行安

全。据了解,今年以来,全区交通专项整治共出动警力5300人次,查纠各类交通违法行为26900余起,更换公交线路图55处,设置反光标线20640米。

凤翔区还开展了“文明凤翔 周末‘益’起来”“文明健康·有你有我”等共建美好家园志愿服务主题实践系列活动178次,发动志愿者参加清理小广告千余处,实施市容秩序整治、公园广场品质提升、卫生保洁、绿化补植、停车位整治、共享单车规范停

放、城区“公厕革命”等8项行动,在全区奏响创建惠民“大合唱”,整体推进了城市面貌大提升。

同时,凤翔区还制定了《宝鸡市凤翔区关于创建全国文明城市工作城乡一体化推进的实施意见》,将全国文明城市创建与文明单位、文明社区、文明村镇、文明校园、文明家庭创建统筹相结合,坚持以城带乡、全域创建,推动文明城市创建工作向纵深发展。

